

1993г.

# НАРОДЫ СИБИРИ — К УЛЬТУРНОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ В КОНТЕКСТЕ НОВОЙ РОССИИ

Доклад на международном коллоквиуме,  
состоявшемся 3-6 ноября 1993 г. в г.Париже

Уважаемые господа! Непредвиденные обстоятельства из-за сложных политических процессов в Российской Федерации, прежде всего предстоящие выборы, не позволили мне прибыть лично на Сибирский коллоквиум, организованный Институтом исследования новых общественных организмов на Востоке в красивейшем городе Европы - в Париже, и принять непосредственное участие в его работе. Примите от меня искреннюю благодарность за приглашение и пожелание успехов в вашей работе!

Я осмеливаюсь, с вашего позволения, принять заочное участие в работе коллоквиума, ибо я придаю особый смысл этой научной манифестации и вполне разделяю вашу озабоченность положением народов Сибири в организме новой, возрождающейся России. Свое видение проблем этнополитической ситуации в Российской Федерации и в Республике Саха (Якутия) я неоднократно излагал на страницах российских и местных газет, с трибуны всероссийских и международных научных форумов, а сегодня я хотел бы поделиться с вами своими общими размышлениями о проблемах, которые волнуют народы Сибири в условиях новой России, создающей демократические основы гражданской жизни.

Думается, вы знаете, что на протяжении многих десятилетий нас - сибирские народы - завораживали громкими и красивыми словами о гигантском скачке, который совершили коренные народы Сибири в своем историческом развитии, скачке из патриархально-феодального строя в социализм.

Да, если быть беспристрастным, то, действительно, в годы Советской власти, особенно на первоначальном этапе, произошли весьма существенные изменения в политическом, экономическом и духовном положении народов. Я прежде всего имею в виду создание автономных государств в виде республик, национальных округов и районов с учетом конкретных местных этно-исторических, хозяйственных и культурных особенностей; повсеместное появление культурных баз; создание письменности на большинстве языков народов и открытие школ.

Главное же состояло в том, что народы Сибири начали просыпаться в прямом смысле от вековой спячки, они буквально проникались чувством исторического оптимизма, настроились на реализацию естественного права народов на самоопределение. У них появилась неподдельная надежда на улучшение своей жизни. Им казалось, что при осуществлении крупномасштабной экономической политики будут, безусловно, учтены интересы коренного населения.

Однако произошло обратное. Промышленное, технократическое использование исконных земель древних народов Сибири привело к нерегулируемому и бесконтрольному разрушению самих условий существования коренного населения региона; а репрессивная система тоталитарного государства привела не только к деформации конкретного человека, но и целых сибирских этносов - все они оказались незащищенными от губительных последствий политики унификации, деэтничации. Речь идет не только о массовых расстрелах, в результате которых многие народы остались без своего духовного, интеллектуального потенциала, но и о том, что сохранившие себя до этого на протяжении тысячелетий этническое или национальное достоинство, самосознание, любовь к родному языку, привязанность народным традициям были обречены на медленное исчезновение. Для многих сибирских этносов вполне реалистичное очертание приобрел гамлетовский вопрос "быть или не быть"...

Впрочем, сейчас все это вам известно. Я же хочу еще раз наглядно обозначить те изменения, которые произошли в жизни сибирских народов на примере коренных народов моей родной земли - Республики Саха (Якутия). В республике кроме саха (их численность по переписи 1989 года - 365.236 чел.) проживают: эвенки - 15.217, эвены - 9.216, юкагиры - 726, чукчи - 585 и долганы - 416 человек. Все они - древние коренные обитатели Ленского края. Это они осуществили территориально-хозяйственное и культурное освоение этой самой суровой части планеты Земля, имеют перед человечеством неоценимую историческую заслугу. И они имели и имеют право на достойную жизнь, на сохранение своего уникального опыта жизнедеятельности в экстремальных условиях борьбы за существование и активного его использования в условиях современного цивилизованного развития.

В обстановке новой общественно-политической ситуации и перехода к гражданскому обществу республика первая в Федерации решительно встала на путь разработки принципиально новой политики, суть которой мы сформулировали так: национально-этническое возрождение коренных народов; т.е. речь идет о возрождении исторически сложившихся традиций, обычая, языков и культуры народов, обитающих в естественно-географических условиях Якутии с учетом современных социально-экономических, политических и правовых реалий. При этом мы понимали, что наша новая политика проводится в новой России, находящейся в сложном процессе собственного возрождения и, следовательно, мы должны были искать новые отношения с Россией, разумеется, в рамках цивилизованных, правовых.

Первым шагом в этом направлении стало провозглашение в сентябре 1990 года государственного суверенитета, означавшего по существу осуществление исторического выбора в самоопределении населяющих республику народов. В апреле 1992 года была принята новая Конституция, законодательно оформившая создание нового суверенного, демократического и правового государства. Подписание 31 марта того же года Федеративного договора завершило политico-правовое оформление новых отношений с обновленной Российской Федерацией - республика приобрела статус субъекта (государства) в новой системе федеративных отношений. Важное значение имело заключенное вслед за этим соглашение о взаимоотношениях между правительствами Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) по экономическим вопросам, которое создает правовую гарантию экономической самостоятельности республики. Заключены и подписаны другие соглашения; принят пакет документов, укрепляющих суверенитет республики и развитие государственности.

Все эти документы для коренного населения Республики Саха (Якутия) имеют поистине историческое значение. Главное состоит в том, что в них получило признание то, чего были лишены раньше народы: земля, недра и их богатства, воды, леса, растительный и животный мир, другие природные ресурсы, воздушное пространство, континентальный шельф на территории Якутии стали собственностью республики и неотъемлемым ее достоянием. Ясно, что создается принципиально новая экономическая основа всех наших усилий по обновлению жизни народов. Вместе с тем республика взяла на себя ответственность за самостоятельное решение экономических вопросов, за выбор социальных ориентиров.

Не менее важным представляется и то, что впервые в истории наших народов, нашей республики произошло разграничение компетенций федеральных органов власти, определены сферы совместного ведения и исключительного ведения республики. Это - признанной цивилизованным миром путь установления федеральных отношений. Реализация равноправия субъектов Федерации обеспечивает поступательное движение к прогрессу в межнациональных отношениях и отражает волю народов, их приверженность ценностям, накопленным за годы многолетнего сотрудничества. В этих документах мы определили выбор нашего политического курса, в котором реализовано неотъемлемое право каждого народа на свободу и независимость.

В целом же мы достигли провозглашения принципиально новых отношений с обновляющейся Россией, суть которых состоит в отказе от политики диктата из центра, некогда преследующей определенную цель - превращение республики в сырьевую придаток государства. Я могу заверить участников коллоквиума в том, что этот наш выбор окончательный и бесповоротный, и никакие политические потрясения не повернут вспять совершившееся движение народов к демократическому устройству своей жизни.

Порукой тому - уже сделанное нами, самими народами за этот небольшой отрезок демократических реформ. У нас - сибиряков - святое правило: прежде чем начать большое дело, надо узнать настроение народа, в данном случае - выяснить этнополитическую ситуацию. Такой случай представился на общественных форумах народов - за период с мая 1992 года по апрель 1993 года прошли конференции и съезды эвенков, эвенов, юкагиров, чукчей и долган, в декабре 1992 года состоялся Конгресс народа саха. Все они вылились в большой совет с народом. На этих форумах затронуты вопросы дальнейшего развития государственности Республики Саха (Якутия), защиты ее государственного и экономического суверенитета, гражданства, права собственности на землю, развития культуры, образования, науки и воспитания. Особое внимание было уделено вопросам будущего сельского населения, приобщения представителей коренных национальностей к промышленности. Обсуждались вопросы охраны здоровья и труда многодетных матерей, высказана обеспокоенность тревожным положением демографической ситуации. Не должно быть места реанимации политики деэтничации, диктата центра. Была выдвинута конструктивная идея о том, что вопросы, связанные с этнонациональным развитием, должны рассматриваться прежде всего самими народами и их полномочными органами.

Мы создали такие органы. С 1991 года работает Ассоциация народов Севера; действует Координационный совет Конгресса народа саха; функционируют общества "Саха омук" и "Саха кэскилэ". В структуре правительства создано Министерство по делам малочисленных народов Севера. Второй год работает Институт проблем малочисленных народов Севера СО РАН; научные разработки по вопросам развития коренных народов осуществляют соответствующие структуры Якутского научного центра СО РАН и Якутского государственного университета. Функционирование этих и других институтов оправдывает себя с точки зрения признания специфики в традициях каждого из народов, их возрождения и активного использования их опыта в современных условиях.

В этих же целях совершенствуется национально-территориальное устройство коренных народов. Для малочисленных народов - это возрождение национальных или этнических административных единиц и создание кочевых родовых и родоплеменных общин, что получило правовое оформление в Законе "О кочевой родовой общине малочисленных народов Севера".

Сохранение уникальной культуры коренных народов республики и их духовное возрождение предусматривает Закон "О языках в Республике Саха (Якутия)", который восстановил государственный статус языка народа саха и придал статус официального языка малочисленных народов Севера. В этом же русле работает Концепция национальной школы, одобренная правительством, и, что важно, тиражированная для всей Российской Федерации; думаю, что она хорошо послужит всем коренным народам России. Реализация этой концепции уже дает первые положительные результаты - во всех якутских школах обучение осуществляется на родном языке; дети познают азы национальной культуры. Сейчас в республике функционируют 28 эвенкийских, 12 эвенских и 1 юкагирская школы, в которых обучение ведется на родном языке. Это - большой сдвиг. Открыты: Колледж народов Севера, кафедра языков народов Севера при Якутском госуниверситете; при нем же открыт факультет якутской филологии и культуры. Все эти и другие действия направлены на то, чтобы подготовить новое поколение кадров, способное взять на

себя ответственность за будущее своих народов. На это же работают специально созданные Фонд будущих поколений и Фонд возрождения нации.

В республике проведены и другие акции, приведены в движение многие другие механизмы законодательного и практического характера, направленные на то, чтобы обеспечить подъем национально-этнического самосознания, как одного из решающих факторов глубинных преобразований. Обостренное внимание людей к проблеме родного языка, народных традиций и обычаяев, истории и искусства должно подтолкнуть общество к созданию новых конструктивных идей духовного возрождения народов, к цивилизованному прорыву в XXI век - век гармоничного интеллектуального развития человечества.

Октябрьские события в Москве и предстоящие декабрьские выборы, несомненно, вызывают у каждого мысли относительно судеб конституционного решения проблем федеративного устройства России. Я - оптимист и продолжаю надеяться, что демократическая концепция суверенитета республик в составе Российской Федерации получит в новых условиях развития и Россия не вернется к худшим вариантам стандартизации, унификации общефедеральной жизни ...

В этой обстановке республики многоэтничной Сибири, думается, примут все меры, чтобы защитить государственный и экономический суверенитет своих народов, закрепить то конструктивное, что было достигнуто в ходе демократизации общественного развития. Ведь то, о чём я говорил выше о моем народе и моих земляках, относится и к бурятам, тувинцам, хакассам, долганам, ненцам и многим другим этносам региона. У всех нас общая историческая судьба и общее будущее. У всех нас - идентичные проблемы, проблемы, которые требуют конструктивного решения. А для этого актуальным становится пробуждение народов Сибири к активной творческой, созидательной работе. В центре внимания этого движения, на мой взгляд, могут быть две грани проблем - социально-экономическая и духовная.

Первая: вместо жестких методов продолжающегося централизованного командно-директивного управления должны в полную силу работать гибкие схемы экономического развития национальных хозяйств, основанные на комплексном природопользовании. Необходимо возродить традиционные формы хозяйствования - разведение крупного рогатого скота и лошадей, оленеводство, охотничьи, рыболовные, морские зверобойные промыслы и т.д. Здесь могут эффективно действовать наиболее соответствующие исторически сложившимся формам труда сибирского коренного населения начала: семейный подряд, фермерское хозяйство, самоуправление небольших общин. При этом их хозяйственно-экономическая самостоятельность должна опираться на соответствующие формы собственности на землю, а также на закрепление приоритетности природопользования за коренным населением, особенно на Севере.

Речь идет о том, чтобы сохранить природу Сибири, традиционное природопользование проживающих там народов как высшее проявление гармонических взаимоотношений человека и природы, обеспечить достаточную трудозанятость коренного населения на основе развития исконных видов хозяйственной деятельности.

При этом речь не идет о возрождении традиционных занятий в том виде, в каком они функционировали в прошлом, а об их возрождении на сегодняшнем уровне научно-технических достижений, на основе современной технологии. Практика отдельных хозяйств Якутии доказывает полную "совместимость" традиционных отраслей хозяйства и современных технологических достижений.

Вторая грань - духовная: вместо унификации культур, нивелировки традиций и перерождения этнической психологии - восстановление всех традиционных ценностей (в том числе и видопримененных под влиянием современного образа жизни), играющих в основном роль регулятора внутренних этнических связей, цементирующих национальную или этническую общность. Ведь известно, что они формировались на протяжении длительного периода освоения конкретной территории каждым этносом, выработавшим оптимальные для своего региона

принципы взаимоотношения человека со средой, миром. В этом состоит непреходящая ценность традиционных культур и они оказываются чрезвычайно полезными в современной экосистеме. При этом речь идет об активном функционировании традиционной культуры на сегодняшнем уровне культурных достижений, на основе их разумной интеграции, ибо без традиций нет национальной или этнической духовности, нет вообще этнической культуры.

Творческая созидательная работа коренных народов Сибири, таким образом, обеспечила бы новый этап их культурного возрождения в общем русле становления обновленной, демократической России.

Но путь возрождения труден и сложен, они усугубляются нынешней политической ситуацией в России и ее последствия определенно затормозят движение вперед. В связи с этим мне хотелось обратиться к участникам коллоквиума со следующими предложениями, которые, надеюсь, могли бы найти отражение в официальных решениях.

Первое. Полезно было обратиться к руководству Международного валютного банка с просьбой поддержать в финансовом отношении движение коренных народов Сибири за возрождение их традиционных культур во имя реализации идей свободы, равноправия и независимости.

Второе. В последние годы многие страны Запада (да и Востока) оказывают помощь России в подготовке кадров, в создании условий для перевода экономики на рыночные структуры. К сожалению, безадресная акция не позволяет эффективно и конкретно использовать получаемую помощь. Поэтому, может, стоит обратиться к руководителям соответствующих стран с просьбой оказать помощь именно в интересах культурного возрождения коренных народов Сибири, подготовки кадров за пределами страны. Пример может показать Франция, имеющая богатые традиции в культуре, образовании и мощный потенциал в деле подготовки кадров.

Третье. Недавно Республика Саха стала одним из учредителей международной организации "Северный Форум", в рамках которой будет развернуто изучение этнических особенностей коренного населения всей зоны Севера, проблем сохранения уникального культурного наследия ее аборигенов. Эта работа предполагает сотрудничество всех заинтересованных стран, международных организаций и центров. Думаю, что ваш коллоквиум отзовется на Декларацию "Северного Форума" и Институт исследования новых общественных организмов на Востоке примет заинтересованное участие в проектах форума.

Четвертое. В настоящее время многообразные вопросы политического, экономического и духовного развития народов многих стран мира находятся под эгидой Международной организации непредставленных в ООН народов, членом которой является Республика Саха (Якутия). Надеюсь, что ваш коллоквиум найдет пути к сотрудничеству с этой авторитетной международной организацией - речь идет о том, что новый этап культурного возрождения коренных народов Сибири разовьется под патронатом этой организации.

Позвольте выразить уверенность в том, что ваш коллоквиум проведет конструктивную работу, которая станет полезной для всех тех, кто болеет за будущее народов сибирского региона, за то, чтобы они заняли свое достойное место в обновляющейся Российской Федерации. Мировая и международная общественность, в том числе и прежде всего научная, должны энергично поддержать начавшийся процесс духовного возрождения сибирских этносов, активизировать их пробуждение к активной созидательной работе.

Я приглашаю вас к сотрудничеству и желаю вашей манифестации деловых успехов во имя счастливого будущего Сибири, ее коренных обитателей.

Николаев М.Е. Арктика: боль и надежда России. М., 1994. С.90-98.